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Пиши правилно

ПРАВО В ДЕСЕТКАТА

Ако обичате да правите викторини с интересни езикови въпро-
си или да печелите басове, с този прост въпрос можете да ударите 
право в десетката. Как е правилно: деветка или девятка, десетка 
или десятка?

Въпросът е идеален за басове, защото поне половината българи 
употребяват грешните форми девятка и десятка (по резултати от 
търсене в Гугъл), а друга част погрешно смятат, че двойките думи 
са дублети. Объркването произтича от грешна аналогия с явлението 
променливо я, което е наследник на старобългарската ятова гласна 
и в определени условия преминава в е. Ятова гласна се е срещала в 
думи като бял – бели, голям – големи, бряг – крайбрежие и други. 
Правилото гласи, че я преминава в е, когато е изпълнено поне едно 
от условията: (1) не е под ударение, (2) следващата сричка съдържа 
гласна е или и, (3) следващата сричка съдържа мека съгласна или 
ж, ч, ш, й. (За справка: Официален правописен речник на бъл-
гарския език, София, 2012, стр. 15 – 16.)

Погрешно се смята, че девет – девятка отразява явлението про-
менливо я. Ако беше така, как могат да се обяснят форми като девета, 
девето, при които не е изпълнено никое от посочените три условия? 
Аналогията с ятовия преглас е грешна, защото в старобългарски на 
мястото на е в думите девет, десет, пет не стои ятова гласна, а друга 
старобългарска буква, наречена малка носовка (изговаряна като носово 
е). В позицията на малката носовка в български се изговаря и пише е 
(девет, десет, пет), а в руски – я (девять, десять, пять). Ето защо 
вероятното обяснение за произхода на грешните форми девятка и де-
сятка е влияние от руски език. Още повече, в Речник на българския език 
на Найден Геров (първи том излиза през 1895 г.) малката носовка нався-
къде е предадена с буква я, но не трябва да се забравя, че Найден Геров 
е учил в Одеса (тогава в Руската империя) и става руски поданик.

В заключение можем да обобщим, че правилните български 
форми на думите са деветка и десетка. Единственото изключе-
ние в българския книжовен език е думата десятък (вид данък), 
която вероятно също се налага под руско влияние, наред с българ-
ския еквивалент десетък.

Ивелина Стоянова
Секция по компютърна лингвистика

Институт за български език „Проф. Л. Андрейчин“ – БАН



855

Pedagogy	 	           Volume 88, Number 6, 2016	 	  Педагогика

ПРОФ.Д.П.Н. СТОЯНКА ЖЕКОВА

Завинаги ни напусна проф.д.п.н. Стоянка Жекова – учен и приятел, под-
крепял и вдъхновявал няколко поколения педагози и психолози. Работо-
холик, отдаден на науката, в която ученикът бе възприеман като ценност,  
а педагогическото взаимодействие – като духовно общуване. Словото є беше 
лаконично, изключително прецизно и изящно. Ценеше всяка дума и умееше 
като никой друг да я постави на най-точното място, за да направи текста ед-
новременно научно издържан и четивен. В паметта ни ще останат нейното 
дълбоко уважение към Учителите, оставили трайна диря в територията на 
общопедагогическото познание, и нейната грижа за всеки колега, посветил 
се на изследователски търсения. Ние, по-младите от нея, се опитвахме да й 
подражаваме. Трудно я достигахме, защото тя изпъкваше над всички ни със 
своето неповторимо достолепие, където и да се намираше, като преподава-
тел, ръководител на изследователска лаборатория към ДИУУ, член на НС по 
педагогика, съосновател на Педагогическия факултет в БСУ, ръководител на 
дипломанти, специализанти, докторанти. 

Вие оставате дълбоко в сърцата ни, проф. Жекова!

Редколегия на сп. „Педагогика“

In memoriam
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ДОЦ. Д-Р ЗОРНИЦА ГАНЕВА
(1978 – 2016)

Отиде си от този свят доц. д-р Зорница Ганева – преподавател във Фа-
култета по педагогика на Софийския университет „Св. Кл. Охридски“. След 
краткия си достоен живот тя остави светла диря като талантлив педагог и 
психолог с приносни изследвания и международно признание, като уважаван 
колега и обичан преподавател.

Зорница Ганева е възпитаничка на Софийския университет „Св. Кл. Ох-
ридски“, където завършва с отличие „Педагогика“. През 2007 г. става доктор 
по педагогика в Софийския университет „Св. Кл. Охридски“. През 2009 г. в 
University of the Basque Country, Испания, получава научното звание европейски 
доктор по психология. Печелила е изследователски стипендии „Мария Кюри“ на 
ЕС и на Министерство на външните работи на Испания. През 2011 г. є е присъде-
на награда на Столична община за най-добър млад учен на СУ „Св. Климент 
Охридски“. Участвала е в редица международни проекти в областта на со-
циалната, кроскултурната и здравната психология. Автор е на монографиите 
„Развитие на етнически стереотипи през детска възраст“ (2009), „Социални 
идентичности и психично благополучие“ (2010), „Още нещо за рака на гър-
дата“ (2013), както и на десетки стойностни научни публикации в страната и 
чужбина.

Научните изследвания на доц. Зорница Ганева имат приносен характер в 
сферата на интеркултурната педагогика, социалната и здравната психология. 
В тях са поставени високи професионални и хуманни цели: да се изследва 
механизмът на формиране на етнически стереотипи в детска възраст (книгата 
„Развитие на етнически стереотипи през детска възраст“, 2009), както и връз-
ката между социалните идентичности и психичното благополучие, което е 
предмет на проучване в монографията, издадена през 2010 г. Широката обща 
култура и интердисциплинарните познания на доц. Ганева се проявяват в за-
дълбочените анализи на разглежданите понятия. Обект на проучване са мла-
дите българи на възраст 17 – 26 години, които живеят в България и в чужбина. 
Неслучайно за мото на книгата е избрано следното изказване на Ч. Дарвин 
– „Нуждите на следващото поколение са по-важни“. Това показва мисълта на 
Зорница Ганева за съдбата на младото поколение, както и амбициозната є за-
дача да изгради неговия съвременен психосоциален портрет. Научен принос е 
експериментално доказаната взаимовръзка между социалните идентичности 

In memoriam


